



# 习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日,国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电,庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出,中国和尼泊尔山水相连,友好交往源远流长。中尼建交70年来,无论国际和地区形势如

何变化,两国始终相互尊重、平等相待、互利合作,树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来,中尼关系健康稳定发展,政治互信持续增强,共建“一带一路”及各领域合作日益拓展,中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调,我高度重视中尼关系发展,愿同你一道努力,以两国建交70周年为契机,弘扬传统友谊,加强各领域交流合作,推动中尼关

系更好惠及两国人民,为地区和平与发展贡献力量。

鲍德尔表示,尼中建交70年来,始终坚持相互信任、主权平等、和平共处,两国友谊久经考验。中国是尼泊尔值得信任的邻居和发展伙伴。尼方感谢中国长期支持尼泊尔发展、尊重尼泊尔主权和独立。尼方坚定奉行一个中国原则,期待同中国携手前行,进一步深化各领域合作,实现和平、进步和繁荣的共同愿景。

▶▶(下转8版①)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

湖南日报8月1日讯(全媒体记者 唐曦 通讯员 刘少国 谭文溢)“衡南县百赛化工公租房配套设施项目临期未网签合同,请招标方、中标方作情况说明,请住建部门介入监管。”近日,衡阳市标后履约智能监测系统亮出黄灯预警,市发改委牵头相关部门迅速介入,推动项目3天内完成了合同签订。

年初,湖南省“机器管招投标”系统试运行,从“招、投、开、评、定”等方面规范招投标业务流程,防范围标串标等违法行为。但是,如何确保项目中标后及时履约是个新课题。

衡阳市发改委负责人林喜洋解释:为鼓励经营主体公平竞争,按照规定,招标方不能对潜在投标人资质、业绩等进行过多限制,但这样也会导致有些规模不大、业绩不佳的小企业以低价竞标成功。其结果是,招标方由于担心中标单位缺乏相应实力和经验,影响建设标准等因素,迟迟不签约。

如何既确保工程质量,又能及时签约?衡阳市发改委联合市公共资源交易中心组建标后履约监测小组,牵头开发“标后履约智能监测系统”,建立“红黄蓝”三色预警模型。该系统能自动跟踪项目进展,对临期未签、超期应签、预警拒签的项目分别亮蓝灯、黄灯、红灯,自动推送履约提醒、警告通报、监管介入等指令,督促如期签约。同时,为保证工程建设质量,该市建立跨部门协同监管机制,联合住建、交通、水利等部门对预警项目开展专项调度,通过对中标信息、合同签订、履约进度等数据实时共享,对超时不履约、履约不合规的中标主体,采取警示约谈、重点监管、取消中标资格等惩戒措施,以刚性监管督促其按时按质履约。

该市还将标后履约及项目建设情况作为“双随机一公开”联合监督检查的重点内容,确保监管客观公正。并将企业履约表现纳入全省信用评价系统,对情节严重的失信企业,限制其在湘投标资格。

目前,衡阳市中标项目合同累计签约率从不足30%提升至70%以上,剩余30%项目处于法定签约准备期;平均签约周期从25天缩短至15天,有效破解“重招标、轻履约”难题,为全省招投标领域监管创新提供了“衡阳经验”。

衡阳市中标项目合同签约率由不足三成提升至七成以上

## 以刚性监管促如期履约

## 以“种树之道”育产业之林

岳阳现代化产业体系探索实践

湖南日报全媒体记者 周磊  
见习记者 张颖琳 通讯员 易静 刘民蕊

岳阳市以“种树之道”育产业之林,引入“关键树种”做强产业链,巧施“创新肥料”激活内生力,管护“产业幼苗”打造好生态,现代化“产业森林”茁壮成长。

### 招引“关键树种”,做强产业链条

盛夏时节,记者走进岳阳汇川技术有限公司,只见车间内机器轰鸣,自动化产线精准有序运转。

“我们在全多地构建协同研发与智能制造体系,岳阳是重要一环。”岳阳汇川相关负责人刘一喆介绍,基地依托汇川长期积累的核心技术平台,结合本地实际不断优化工艺流程,实现产线效率、产品一致性和稳定性的全面提升。

作为我国伺服电机龙头企业,汇川技术正是岳阳引入的“关键树种”之一。

2021年,汇川技术落户岳阳,投建年产700万台伺服电机基地。为优种引入提供优质服务,岳阳拿出十足的诚意,打出“硬基建、软环境”组合拳,项目从签约到量产仅耗时20个月。

一颗“核心树种”带动产业生态发展。汇川基地产生强大的磁效应,吸引25家配套企业相继落户岳阳,一个高端智能制造产业集群蓬勃发展。

单株苗木难以成林,零散招商亦难聚大势。催生“产业森林”的关键,在于精准引入具有强大根系与冠幅的“关键树种”。

岳阳聚焦改造提升现代石化产业,巩固延伸港口物流、现代农业及绿色食品加工、文体旅游3个优势产业,培育壮大新兴产业和未来产业,动态更新完善产业链全景图、招商线路图、客商库、招商项目库。

该市组建10个重点产业链和京津冀、长三角、粤港澳、成渝、汉郑、长沙6个区域驻点招商专班,成立覆盖北上广深等城市的18家异地岳阳商会,及首家境外商会——日本岳阳商会,实现精准发力。

上半年,岳阳市新签约项目377个,总投资额1022.7亿元。其中,10亿元以上项目22个、亿元以上项目163个、“三类500强”企业投资项目16个。

▶▶(下转8版②)

## 毛伟明在永州调研重点项目建设时强调

## 加油鼓劲抓项目 加压奋进抓全年

湖南日报8月1日讯(全媒体记者 孙敏坚)1日,省委副书记、省长毛伟明在永州调研重点项目建设情况。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,落实中央政治局会议对下半年经济工作的部署要求,锚定全年目标任务加压奋进,一门心思抓项目、促发展。

副省长曹志强,省政府秘书长瞿海参加。

邵永高铁是国家“八纵八横”高速铁路网中呼南通道的重要组成部分,开工2年来进展顺利。来到三标东安隧道施工点,毛伟明一行了解项目建设情况,要求紧盯目标任务,紧扣时序进度,在保证质量和安全的前提下,加快项目建设进度,加速专项债券资金拨付,打造精品工程、质量工程、民心工程。

永州陆港项目规划建设吞吐量超千万吨的港口,建成后将成为对接东盟、非盟的区域性综合物流枢纽。毛伟明一行查看了项目一期建设情况,强调要精准把握流向、流量、流效,完善公共配套服务,加快建设“公铁河海”多式联运的集疏运体系,持续降低社会物流成本。要放大集散地功能作用,不断壮大临港经济、通道经济、枢纽经济,培育新增长点。

连接零陵区和道县的零道高速,已完成总投资的70%,预计可提前半年完工。在项目现场,毛伟明强调要严把工程质量关、安全关,保障好

高温下作业安全,凝聚合力、科学施工、能快则快,力争早建成早受益。

中钨电子研发生产的高端钨电容电子元器件,广泛应用于航空航天、人工智能、汽车电子等领域,企业抢抓“智赋万企”行动机遇,升级建成全省高端化、智能化、绿色化的电子元器件标杆工厂,多项技术填补了国内产品空白。毛伟明对企业“转移就转型”的做法表示肯定,要求园区持续优化营商环境,培育良好产业生态,吸引集聚一批产业链上下游企业,推动电子器件产业做大成势。

调研中,毛伟明强调,今天的项目,就是明天的生产力、竞争力。要持续放大政策叠加效应,落实“三五五”任务,用好用足用活“两重”“两新”等国家政策,积极实施城市更新行动,开展好专项债券“自审自发”试点,撬动更多社会资本参与项目建设。要切实加快项目建设进度,紧盯关键节点和难点堵点,加强督导协调、完善要素保障,以一流服务、一流环境为项目建设保驾护航,努力形成更多实物工作量。要长短结合做好项目谋划,结合“十五五”规划编制,围绕传统产业升级、优势产业延链、新兴产业建链、未来产业育链,精心谋划储备一批打基础、补短板、利长远的重点项目,确保项目建设持续有力。要咬定全年目标任务推动发展,坚持以月保季、以季保年,压茬推进“七大攻坚”,高质量完成各项任务。

## 湖南省发布最新最低工资标准

月最低工资标准、小时最低工资标准每档分别增加100元/月、1元/小时

湖南日报8月1日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 颜晓红 曾鹤群)记者7月31日获悉,省人社厅于近日印发《关于调整2025年最低工资标准的通知》,决定从2025年9月1日起,调整全省最低工资标准。调整后,我省月最低工资标准(适用于全日制劳动者)分三个档次,分别为2200元/月、2000元/月、1800元/月;小时最低工资标准(适用于非全日制劳动者)也相应设三个档次,分别为22元/小时、20元/小时、18元/小时。

记者查阅公开文件发现,相较于2024年最低工资标准,2025年月最低工资标准每档分别增加100元/月,小时最低工资标准每档分别增加1元/小时。

省人社厅有关负责人介绍,本次调整最低工资标准,主要考虑了本省就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金、职工平均工资、经济发展水平、就业状况等因素,还听取了相关部门单位的意见建议,统筹兼顾了企业承受能力和保障低收入劳动者的劳动报酬权益。

“用人单位不执行最低工资标准属于违反劳动法、劳动合同法等法律规定的行为。”省人社厅工作人员提醒,对违反最低工资标准规定的用人单位,劳动者有权投诉举报,举报途径包括12333热线、属地劳动保障监察机构等,也可依法申请劳动争议仲裁,向人民法院提起诉讼。

## 怀化构建“选育管用”全链条机制

## “兵支书”建功乡村振兴新战场

湖南日报8月1日讯(全媒体记者 卢嘉俊 通讯员 邱承 李健)今天,通道侗族自治县善洲镇寨头堡村,村支书吴仕辉正和村民们忙着侍弄作物、照料鱼苗,处处洋溢着耕耘的喜悦。这位退役军人出身的党支部书记,积极探索适合本村发展的产业模式,带领村民打造钩藤种植、稻田养鱼、水稻制种等基地,多元产业在田间山间铺展。

在怀化,像吴仕辉这样的“兵支书”共有441名,他们正成为乡村振兴的中坚力量。近年来,怀化市持续完善退役军人人才培养机制,构建

“选育管用”全链条体系,推动1335名退役军人进入村(社区)“两委”班子,其中441人担任党组织书记,打造出一支扎根基层的“铁军”。

“不仅要把人选出来,更要培养好。”怀化市退役军人事务局负责人高源江介绍,怀化将“兵支书”培训纳入干部教育规划,开设现代农业、电子商务等实用课程,每年组织参观见学、研讨交流。财政、商务、金融等部门还建立联动机制,将“兵支书”产业需求、资金需求等纳入支持计划,在农业生产、特色产业给予政策帮扶、资金支持。▶▶(下转8版③)



## “黄金海岸”人气旺

7月31日傍晚,松雅湖国家湿地公园,市民在金沙沙滩边游玩。每逢傍晚或周末,这片3.4万平方米的人工沙滩,让市民仿佛置身于海滨,可以尽情体验玩沙的乐趣。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 通讯员 唐晗博 摄影报道

## 奋力打造国家重要先进制造业高地

## 破解中小企业痛点,湖南“服务力”升级

湖南日报全媒体记者 谢卓芳 通讯员 薛卿

没有一座银矿的永兴县,白银产量却连续15年领跑全国,成就“中国银都”传奇。这一奇迹背后,是147家工业中小企业的蓬勃脉动——它们既是“无中生

有”的见证者,更是湖南创新中小企业服务生态的直接受益者。

7月29日,全省各市州中小企业服务联盟专题会议上,直面中小企业发展的沉疴、痛点,共同探讨如何创新服务,共谋赋能高质量发展路径。

企业服务联盟专题会议上,直面中小企业发展的沉疴、痛点,共同探讨如何创新服务,共谋赋能高质量发展路径。

融资难、融资贵,常常困住中小企业

▶▶(下转2版)